

祝福劳动者

□鲁先圣

有一次与张海迪大姐在一起，我们谈到她获得的各种职务、称号和荣誉。我们都知道她是著名的作家，曾经担任山东的作家协会副主席，是全国政协委员，是现任中国残联主席，同时还是全国劳动模范等荣誉称号的获得者。对所有这些称号和荣誉，张海迪大姐对我说，她最看重的是全国劳动模范这个荣誉。因为在她看来，自己是一个残疾人，是一个本来不能够自食其力，本来应该需要被社会照顾的人，但是通过自己的辛苦劳动，不仅仅成为了一个可以自食其力养活自己的人，而且成为了全国的劳动模范。

她动情地说，世界上没有什么比做一个劳动者更光荣的事情。在一个普通的劳动者面前，任何好逸恶劳的权贵都会自惭形秽。

面对自信乐观的张海迪大姐，我的内心深处充满尊敬。是的，世界上还有什么荣誉能够超越伟大的劳动者？

去年夏天，在美丽的黄海之滨长岛海岸，我看到几十艘出海返回港口的渔船。渔民把一只只渔船停靠在岸边，各种各样的海货从渔船上卸下来，装满了一辆辆车，车子又从港口出发，驶向城市和乡村。渔民们欢笑着，吆喝着劳动的号子，庆祝着自己的劳动收获。目睹这样的收获场景，我再一次体会到海迪大姐关于劳动崇高的思想意蕴。

当我面对那些面朝黄土背朝天的农民兄弟的时候，我由衷地赞美他们。因为，我知道，没有他们的辛勤劳动，这个世界将被饥饿笼罩。我们的生活，就不会有粮食、面包和蔬菜。

在工厂的车间里一丝不苟工作着的蓝领工人们，永远是我们社会的中流砥柱，因为正是他们的劳动，才保证了我们的衣食住行。

每天的清晨，当我们大家还都沉睡在美梦中的时候，我们的环卫工人就在城市的大街小巷开始忙碌了，杏黄色的劳动服里面，是一颗颗热爱城市的心灵。没有他们的辛勤劳动，我们的城市，就不会有美丽和洁净。

不论是在城市的街道上，还是在乡村公路的旷野里，不论是春寒料峭还是酷暑寒冬，我们都能够看到我们的出租车司机师傅的身影，他们的劳动，让我们的社会时时刻刻处在高速运转的状态中，也成为社会发展的重要环节。

兢兢业业的教育工作者，用自己无私的劳动，培养着祖国的未来，为社会不断输送着各种人才。

在一个个深奥的科学领域里不断探索的科技工作者们，作为社会的精英，用不断取得的成就把世界不断推向新的高度。

毫无疑问，不论你处在哪一个行业，也不论你做着什么工作，只要你是一个劳动者，你就是我们的世界不可或缺的你，你就是我们社会的重要一分子，你就在为社会的发展做着贡献。

做一个伟大的劳动者，向每一个普通的劳动者致敬，不仅仅应该成为我们社会的价值核心，更应该成为我们每一个人的人生追求和美德。

让我们向每一个劳动者致敬！

向每一位劳动者致敬

五月是一个美好的季节，五月的鲜花开满了原野，五月的节日丰富着我们的生活。五一劳动节、五四青年节，两节连在一起并非偶然的巧合，正如《劳动与青春一同飞翔》作者说的，《青春与劳动同谋，劳动葆青春永驻》、《工作着是美好的》，在今天这个全世界劳动者共有的节日，让我们向每一个普通的劳动者致敬！

●编辑：向平
●美编：罗强

>> 劳动与青春一同飞翔

□戴荣里

不知不觉三十多年过去了，回首往事，几乎每一天都在忙碌着、劳动着，有时幸福欢快，有时忧愁感伤。青春的歌声犹在，却未觉自己正走在衰老的路上。好像胸膛里依然跳跃的是青春之火，劳动之心，阅读之美，遥望之情。几乎每年的春天，我都会沉浸在劳动者队伍里，与青年人一道，亲近大自然，亲近春天的一切。

这是一个动情的季节，我们在这个季节里播种希望，谋划未来。春天拨动了多少人的心弦啊！我羡慕花前月下的情人们如春天公园里的鸟儿一样依偎，我钦佩匆匆而过的行人追逐生活的那份纯真；我鼓励书海泛舟的学子穿过苦难之海，去追赶春天的鸟语花香。

这是一个属于青年人的季节，万物展开了希望的手臂，迎接每一个富有青春之思的歌者。每年的青年节，我看到向日葵一样的青春脸庞，他们充满阳光、灵性和朝气，年轻人的气场如哲学家的思想，很容易感召我们的心灵。我感觉自己一直没有变老，青春的鸽哨一直响彻耳边。在青春的田野上，我始终播种着属于青春的种子。我感觉自己犹如初出茅庐的青年，依然走在浪漫飞翔的路上。我和青年人一起写诗、跳舞，一起梦想未来，不管我们无法预知的未来怎样不一样，当然也和青年人一起憧憬爱情与友谊，搜寻春和日丽

中的柔情蜜意。犹如这个季节里的蜜蜂一样整日飞在希望的原野上，顾不得回望过去，未来在美好的原野上延伸开去。与青年们在一起，好像浑身注满了青春的力量。整个春天让人忘记了不快、沉重、凝滞、腐朽和荒凉。

这是一个靠劳动滋养身心的季节，也是一个以劳动锻造青春的季节。记得童年时，我喜欢和大人一道去田野里耕种，光着脚板儿亲近土地。春天的土地有一种迷人的清香，新泛出的草们是泥土的芳邻。我在田野里感受到一个耕种者的快乐。儿时的细节依然永存在脑海里。关于劳动的记忆始终会如汽油之于汽车一样不断提供给我前进的力量。

我在春天里回忆劳动，感觉到一种神圣，一种生活的自信。曾经在某个春天里，我钦羡那些老工人洗得雪白的工作服，我对那些整日劳作在工地上的老者报之于无限的尊重。在每个春天，我都会回想起自己曾有过的穿梭在工程队的岁月，那是整整两年的时光。而今，每当在电视上看到有关铁路工程的报道，我会制止那些居高临下者的发言，画面上的一切使我感同身受，我不容许任何人污蔑劳动者神圣的一切。劳动者最高贵，我时常在赞美劳动者的幸福里体会到生存的艰难，解读到人生更深层次的况味。劳动让我们摆脱了愚昧，奔向文明、幸福与完美，我曾经是那样执着地热爱劳动，在劳动中学会抒情作文，在劳动中构思当下和未来

来。在工程队最艰苦的时日子里，我学会了仰望苍天与脚踏实地结合。劳动不仅锤炼了我的身体，也让我的心灵丰富起来。

青春与劳动同谋，劳动葆青春永驻。红色的五月，劳动节与青年节的先后抵达，不是一种天然的巧合。缺少劳动的青春是苍白的青春，没有希望的青春，留不下美好记忆的青春；没有青春之思的劳动是贫乏的劳动，没有青春之情的劳动是被动的劳动，没有青春之歌的劳动是沉闷的劳动。劳动与青春的联姻可以促成劳动的升华，青春与劳动的结合，使得青春富有金子般的品质。

如果有人问我一生有什么遗憾，我会告诉他：在青春时代我没有学会享受劳动；在暮年劳动时已经失去了青春。所幸的是，我还保留着一颗青春之心，它让我时刻拥有一种向上的力量。尽管自己这一生平淡如纸，如任何一位平凡的铁路员工一样，在不同的劳动岗位上经常变换着岗位角色，但不变的永远是对劳动的那种勤恳、执著，这是值得聊以自慰的。一个没有劳动欲望与追求的人，青春会躲避他，激情会远离他，思想会鄙视他，而只有注入青春活力的劳动，才是一种高境界的劳动。岁月可以侵蚀我们青春的容颜，却同时把我们的心灵之青春打磨得金光闪闪，拥有青春心理的一种劳动才使我们的人生更富有光彩。我想，每年的春天，劳动节和青年节的意义就在这里吧！

>> 劳动是一味药

□曹春雷

朋友抱怨说自己最近腰酸腿疼颈椎也难受，我说，你这个毛病，是因为你天天坐在办公室里四体不勤五谷不分引起的，我来给你开一味药吧。朋友一怔，脸上的表情分明写着“快说”两字。我也不卖关子，也说了两字——“劳动”。说完，看着朋友瞪大的眼睛，我自个儿笑了起来。

十几年前，我的邻家二哥也对我说过类似的话。那时候，高考刚结束，但我的高考后遗症却没结束，呆在家里，晚上还是失眠。躺在床上，一只一只地数羊，一直数到1000多只，还是不迷糊。母亲找老中医包了几服中药，也不见效。

邻家二哥听说了，找到我说，他会治失眠。我说你吹吧，没听说你懂医道。他煞有介事地闭着眼给我摸

脉，然后一本正经地说，我看你就是欠劳动，你跟着我到建筑队干一个月活就好了。

我不信他的这番话，但我想着考上大学后的学费还没有着落，打工赚点钱可以为家里减轻负担。于是，我随着邻家二哥来到他所在的建筑队。

我当小工，推独轮车，为大工们送搅拌好的沙灰。虽说是农村孩子出身，但我对推车还是生疏了点。工地上的小推车轮子特别大，推起来不好掌握平衡。装车的工友看我是学生，装车时有意没有装满。但我推起来还是摇摇晃晃，还不如矮我一头的女孩子推得稳当，真使我脸红。幸好推了几次后，逐渐顺了手，心想，这种成就感比我读书时成功地解了一道数学题还高兴。

烈日炎炎。我早已是汗流浹背。有工友说，咱这是免费桑拿。但

我连开玩笑的力气也没有了，休息时，一屁股坐在树荫下，再也不想起来。

中午开饭时，我竟然吃了四个馒头。菜是大油炖土豆，飘着几个肥肉片子。我从未吃得这般香甜。

下午推起车来，已是轻松自如。晚上睡觉，睡地铺。拖着一天劳作的疲惫，走进工棚的那一刻，我感受到了床的美好——即使所谓的床，其实只是铺在地上的一张席子。倒在床上，我一觉睡到天明——竟然不失眠了。

后来，大学录取通知书下来了，我恋恋不舍地告别了工地，告别了工友。从此，我睡觉再也不用去数羊了，再也没有失眠过。

从此，我对邻家二哥佩服得五体投地。

原来，劳动真的是一味药。

>> 劳动是父亲的节日

□卢素玉

去年五一小长假我回老家看望父母，到老家时已近中午，父亲正收拾好修鞋的工具准备出门。

看到我来了，母亲劝父亲在家歇息歇息，陪着我好好过一个劳动节，父亲摆摆手说：“劳动节咋能不劳动呢？”

父亲拉着我的手说：“到我的修鞋摊上去过劳动节，好不好？”听了这话我笑了。

父亲的修鞋摊在城北靠近县医院的一条小巷里，父亲在这里摆摊修鞋已经好多年了。记得我在县城读书时，父亲每天很早就起了床，为我准备好早点后就出去摆摊。我常常在睡梦中听见父亲出门时叮叮咣咣的声音，父亲一天辛勤的劳作就这样开始了。这小小的鞋摊曾经维系着我们一家的生活，虽然清苦，

但很温馨。自从我进省城读书、工作，就再也没有到过父亲的修鞋摊了。

父亲的修鞋摊如今还是老样子，一台修鞋机用了很多年，木制工具箱表面的油漆也掉了不少。

父亲穿着一件蓝色工作服，戴着老花镜耐心地等生意。我坐在父亲带来的小方凳上，父亲笑着说：“小方凳是顾客坐的，你还是屈尊坐在工具箱上吧。”

父亲的话把我逗乐了，父亲就是这样幽默，即使生活再苦也改变不了他的乐观和豁达。

父亲和我拉起了家常，我告诉他我在省城过得很好，工作顺心，家庭幸福，父亲听了这话很高兴，说他身子骨还硬朗，就是眼睛有些不行了，不知道这鞋摊还能撑多久。父亲这辈子从来没有因为自己是一个修鞋匠而妄自菲薄，他常对我说：

“修鞋也是一门手艺，有句古话，荒年饿不死手艺人，有一项技术才是一个人安身立命的根本。”

来找父亲修鞋的很多都是老顾客，父亲手艺好，要价合理，服务态度好，还管保修，在这一带口碑很好。我和父亲拉着家常，不时有顾客来修鞋，这时父亲就会停下和我的唠嗑，专心致志地忙活起来。

父亲修鞋动作熟练，有条不紊，脱胶、掉皮、开裂、断根的皮鞋经过父亲的修理，很快恢复了原样，父亲还会给皮鞋上光，保养，直到顾客满意为止。见到特别熟悉的老顾客，父亲就会高兴地对他们说：“这是我住在省城里的儿女，她回来陪我过五一。”

看着父亲对顾客说起我时满是皱纹的脸上灿烂的笑容，看着父亲两鬓又多出了几缕白发，看着父亲布满老茧的双手，我深深懊悔，自己守在父亲身边的日子太少了。

